

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se retrimite.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nax. Angenfeld & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek & Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicări mai dese după tarifară  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o seriă 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungarie  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 fr. pe an.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-ii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dăru în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un exem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele, cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 39.

Brașov, Sâmbătă 19 Februarie (4 Martie).

1905.

## Rolul guvernului demisionat.

Peste câteva zile se va întruni  
erăși noua dietă ungară, însă fără a  
afla o situațiune mai limpede, ba  
având siguranța, că criza încă multă  
vreme nu va pute ajunge la o so-  
luțiune definitivă.

De pe acum nou alesul preșe-  
dinte al camerei e pregătit, că de-  
ocamdată nu va presida de cât nu-  
mai încă două ședințe, în ziua de 8  
și 9 Martie, când erăși va urma o  
amânare, pretinde însă că în aceste  
două zile în orice cas dieta trebuie  
să lucreze.

În prima zi camera se va ocu-  
pa cu constatările făcute în urma  
eșecului ridicat contra unor a-  
numite mandate, er în ziua a doua  
ea va alege o comisiune verifică-  
tore.

Între estremii independiști s'a  
lătit vorba, că președintele Justh ar  
fi dispus să refuze cetirea unui even-  
tual rescript regesc, care ar dispune  
amânarea dietei pe timp mai înde-  
lungat. Întrebat fiind despre acesta,  
Justh s'a dat răspunsul, că nu știe  
pe ce basă ar pute să refuze de a  
da cetire unui rescript regesc.

Planul de a amâna dieta prin  
rescript regesc cum a fost și des-  
chisă prin rescript, i-se atribuie con-  
telui Tisza, care de Mercuri încôce,  
când a avut din nou o audiență la  
Majestatea Sa în Viena, este erăși  
privit de cătră toate nuanțele opo-  
sitioniste și combătut ca *diabolus rotae*,  
care uneltesce pe ascuns cu camari-  
illa spre a zădărnici isbânda deplină  
a opozițiunii unite.

Adevărul este că până acuma  
în mijlocul mării confuziunii și in-  
curcături ce a pricinuit rezultatul  
alegerilor trecute, contele Tisza și  
cu soții săi dela guvernul, demisionat,  
care a fost însărcinat de a conduce  
mai departe afacerile, formeză cum  
am dice, singurul punct mai fix.  
Și ceea-ce supără și înversuneză ne-  
spus de mult pe cei din noua ma-  
joritate, e, că Monarchul pare a se  
răzima deocamdată mai mult pe

acest guvern spre a afla cu ajutorul  
lui firele pentru viitoră descurcare.  
Astfel nici n'ar avé înțeles, că Ma-  
jestatea Sa a chemat pe contele  
Tisza la Viena ca acesta, să-i facă  
nouă propunerii pentru modalitatea  
viitorului tratament al crizei.

În adevăr trebuie să fie foarte su-  
părâcios pentru corifeii coalițiunii  
oposițiionale de a vedé că încă și  
astăzi corôna află de bine a cere  
statul și propunerile ministrului-pre-  
ședinte cădută. Ceea-ce n'au putut  
face Andrassy și Kossuth s'o facă  
acuma Tisza: diagnosa crizei și pro-  
punerea mijloacelor de lecuire. Dovadă  
vie, că misiunea contelui Andrassy  
s'a terminat. Insuși diarul oficios  
kossuthist „Budapest“ vine și con-  
stată că rolul lui Andrassy s'a sfir-  
șit, că idea de a forma un cabinet  
de coaliție a fost abandonată și că  
de aceea Andrassy nici nu se gân-  
desce de a se întôrce dela moșia lui.

Contele Tisza a declarat cătră  
mai mulți diariști, că monarchul va  
cherna erăși mai mulți bărbați de  
stat la sine fără deosebire de par-  
tid. Se ia însă ca sigur, că de astă-  
dată vor fi chemați și bărbați din  
sinul partidului liberal.

Față cu atacurile vehemente,  
la care contele Tisza este spus din  
nou în urma amintitei audiențe,  
acesta a aflat de lipsă a face ôre-  
carî declarațiunii în una din foile  
sale oficiose dicend, că el nu nu-  
tresce o dorință mai fierbinte decât  
aceea de a promova procesul neted  
al crizei și a-șî preda apoi postul  
cât mai curând succesului său.

Bine, bine — vor dice contrarii  
lui Tisza din opoziție, dér tocmai  
asta o considerăm ca ceva foarte pe-  
riculos, că contele Tisza să fie și  
astăzi chemat a netezi calea pentru  
viitorul guvern. De sigur, că el, cum  
bine îl cunoscem, nu o va face fără  
a se gândi în primul rând să asi-  
gure și partidului său măcar un rol  
parțial în acest proces de descur-  
care.

Și tocmai de eventuala conlu-  
crare a tiszaiștilor le este mai mult

témă partidelor din opoziție, cari toc-  
mai de aceea și-au dat mâna și tin  
așa de strîns una cu alta pentru ca  
să delătore cu totul de la conduce-  
rea treburilor statului pe tiszaiști.

Dér n'ai ce-i face, decât învâl-  
mășela crizei e așa de mare încât  
guvernul demisionat și ajuns în mi-  
noritate să aibă încă un rol atât de  
însemnat la descurcarea ei.

Brașov, 18 Februarie

**Austriacii și uniunea vamală cu Un-  
garia.** În Austria curentul pentru sepa-  
rațiunea vamală de Ungaria se manifestă  
din ce în ce mai puternic. Într-una din  
ședințele trecute ale parlamentului austriac  
alesul camerei de comerț din Viena d.  
Kink a arătat cât de serioasă e cesțiunea  
separațiunii. Densul a relevat, că pentru  
Austriacii e de cea mai mare importanță  
ca tratatele comerciale încheiate tinându-  
se mai mult în sémă interesele ungare,  
să nu fie ratificate de cât numai după ce  
se va găsi o nouă formă sigură pentru  
raporturile dintre Austria și Ungaria. Cum  
că situația e critică, se vede și din răs-  
punsul primului ministru, Baronul Gautsch  
a vorbit, ce e drept numai în chip ipotet-  
tic despre posibilitatea de a se discuta în  
fond despre instituțiunile considerate ca  
fiind comune, s'eu despre însăși cesțiunea  
compromisului. Ministrul președinte a de-  
clarat, că în acest cas guvernul va apăra  
cu energie interesele austriace în deplină  
înțelegere cu parlamentul.

Dér înainte de a se rosti banca mi-  
nisterială, s'a făcut un pas important din  
inițiativa proprie a camerei. La îndemnul  
partidului popular german, partidele ger-  
mane au hotărît alegerea unei comisiuni  
de 48 de membri, care să examineze întâi  
prespectivele separațiunii vamale din punct-  
ul de vedere al intereselor austriace și  
al doilea efectul pretențiilor politico-co-  
merciale și militare ale partidului indepen-  
denței asupra afacerilor comune și a pro-  
porției cheltuelilor lor. Comisiunea își va  
depuie în cameră proiectul de hotăriri  
luate.

Din acestea se vede, că parlamentul  
austriac își organizează forțele spre a în-  
timpina înarmat viitorile evenimente.

În consiliul ministrilor români ținut  
Mercuri a fost între altele la ordinea zilei  
cesțiunea ocupării postului de president al  
camerei române. S'a decis ca de-ocamdată  
să fie susținută candidatura d-lui Gr. Tri-  
andafil.

## Audiența contelui Tisza.

În mersul crizei s'a întâmplat o sur-  
prisă. Contele Stefan Tisza a fost primit  
Mercuri în audiență de cătră Maj. Sa.  
N'ar fi nimic deosebit în faptul acesta.  
Ceea-ce însă dă audienței o importanță  
deosebită este, că — după cum anunță  
diarele oficiose — Maj. Sa va chema  
anume pe Tisza, și i-a cerut să-i facă pro-  
puneri cu privire la rezolvirea crizei. Tisza  
insuși a spus-o acesta cătră diariștii, cari,  
după audiență, i-au cerut deslușiri. Etă ce  
a dis el cătră diariștii:

— Maj. Sa m'a chemat, pentru-ca să-i  
fac propunerii cu privire la criză și la re-  
solvarea ei. Nu pot se spun firesce, ce am  
propus Maj. Sale; e sigur însă, că mai  
mulți bărbați politici din diferite partide  
vor fi chemați la Maj. Sa.

Diarele din Budapesta spun chiar, că  
Tisza a adus cu sine la Budapesta invita-  
țiuni prea înalte pentru Emeric Hodossy,  
Albin Csaky și Ludovic Lang.

Audiența contelui Tisza și invitarea  
la palatul din Viena a amintitorilor bărbați  
din garda lui, a înveselit și înseninat erăși  
orizontul partidului liberal. Din contră însă,  
a turburat mult spiritele coalițiunii opo-  
sitionale. Diarele coalițiunii se întrébă, ce  
scop pot să aibă audiențele de felul acesta?  
Majestatea Sa — dic aceste foi — este pe  
deplin orientat asupra conceptelor și punct-  
ului de vedere al partidului liberal. Ce  
mai așteptă, deci, de la acest partid, care  
ori-ce ar începe și ar lucra în situația ac-  
tuală, nu pôte să secere decât eșecuri?

În cercurile oposițiionale se crede, că  
audiența contelui Tisza însemnă un nou  
»complot« contra coalițiunii și că Tisza  
nici mai mult, nici mai puțin, arși sfătuit  
pe Monarch să disolve din nou camera și  
să se facă alegeri nouă. Un indiciu pentru  
acesta ar fi nobilizarile cu diumul ce le  
mijlocesce Tisza și distincțiunile ce se  
împart de câte-va săptămâni, de când adecă

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

## Aurora.

De Carlo Monte.

— Căpitanul Dupin! — strigă Murat  
cetind nervos corespondența ce-i sosise.

Era la 1808, când Ioachim Murat își  
strămutase cartierul general la Madrid  
și stetea în cabinetul său încunjurat de  
ofțerii statului major.

— Ei bine, căpitanul Dupin încă nu-i  
aici? întrebă mânios Murat, pe care împé-  
ratorul de curând îl făcuse principe.

Se aușiră zornăit de pinteni și zăn-  
gănit de săbii. Ofțerii șopteau între sine  
și-apoi se aușiră numele ofțierului de ordo-  
nanță Dupin răsunând prin salele mariale  
palatului, ale căror uși din cauza căldurii  
erau deschise. Murat nu prea scia de glu-  
mă față cu ofțerii cari își negligeau servi-  
ciul. — El aruncă încă o privire mohorită  
asupra ofțierilor și apoi continuă cu răs-

foirea corespondenței. Din când în când  
nota câte-un rând pe marginea scrisorilor  
și se vedea de pe fruntea-i încrețită că e  
rău dispus.

Venise în Spania ca trimis al lui Na-  
poleon și din cauza împărecherilor interne  
problema îi era ușoră. În adencul sufletu-  
lui lui spera că va ajunge pe tronul ace-  
stei țări, deși scia, că puternicul său stă-  
pân destinase corôna Spaniei pentru Iosif  
Bonaparte.

S'aușiră pași grăbiți și Murat își ri-  
dică capul. Un ofțier tânăr și frumos i-se  
presentă.

— Unde-ai fost căpitane? întrebă  
principele.

— Aici în palat am fost domnule  
mareșal.

Răsturnat în fotelul său, Murat se  
uita cu ochi pătrunzătorii la căpitan și  
dise mânios:

— Sunt silit, căpitane, să te dojenesc  
pentru-că de un timp încôce nu esci așa  
zelos în serviciu er gândurile îți umblă

în alte părți, nu la datorie. Locul d-tale  
este lângă mine; de ce absentezi mereu?  
Trebuie să te justifici! Spune-mi sincer  
unde-ai fost și ce însemnă schimbarea  
acesta?

— Mareșale — nimica! O mică afa-  
cere familiară.

— Firesce! Familia locuesce aici în  
palat? Adesea esci vădut alergând prin  
coridorele, unde n'ai ce căuta. Sunt duș-  
man al misterelor. Vorbesce lămurit și nu  
îmi ascunde nimica.

Tânărul ofțier se înroși și după o  
scurtă pauză, temându-se ca mareșalul să  
nu gândească la ceva mai rău de cât adevé-  
rul. Începu să povestescă.

— Mareșale! — un copilaș — copi-  
lul meu — este aici în palat...

— De câți ani e copilul?

— De patru.

— De patru? De ce n'ai adus și un  
prunc la țită? Ce nebunie să aducă cine-  
va într-o țară vecinic în rebeliune un co-  
pil! Nu ți-e frică că-l vor omori?

— Am să-l trimit acasă mareșale!

— Acum, când bizăe glonțele de-a-  
supra capetelor noastre ca albinele? Esci  
nebun căpitane? Decă e aici, lasă-l să ră-  
mână...

Fața lui Dupin se înveseli, er prin-  
cipele continuă sever:

— ...însă să nu-mi vină înaintea o-  
chilor și d-ta să nu-ți negligezi serviciul din  
causa copilului. Ce disciplină frumoasă ar  
fi, decât toți ofțerii și-ar aduce copiii în  
tabără!... Să espediezi depeșile și să te în-  
torci curând.

Căpitanul salută și plecă grăbit. Cei-  
lalți ofțeri se uitau după densul cu com-  
pătimire. Iubeau într'insul pe eroul și pe  
amicul bun.

Maurice Dupin nu spusese adevărul  
întreg; retăcuse o mare parte a adevărului,  
anume că pe lângă copil se afla și nevas-  
tă-să în palat. Curagioasă femeie în prețma  
lehuzei a doua, temându-se că nu-și va  
mai vedé soțul străbătând țera streină și  
dușmănosă și espunându-se la fel de fel de

Tisza nutrește speranța, că o să-i mai rămână stăru.

In legătură cu audiența contelui Tisza se mai svonesce prin cercurile opoziționale, că la 8 Martie Maj. Sa va amâna dicta prin rescript regal până la numirea noului guvern.

### Regele Italiei și agricultura.

Scim că regele Italiei Victor Emanuel a luat de curând o mărăță inițiativă pentru înființarea unui institut internațional pentru agricultură, care să aibă chemarea a studia condițiile agricole din toate statele lumii, semnalând neincet cantitatea și calitatea recoltelor, ca să se înlesnească producțiunea și comerțul să devină mai puțin costisitor și mai expeditiv. Acest institut va avea să fixeze și prețurile cele mai convenabile. O adunare va avea să se țină în acest scop la Roma în Maiu viitor.

Inițiativa regelui Italiei a întâmpinat pretutindeni cea mai bună primire. Monarhul nostru Francisc Iosif și Regele Carol al României au felicitat din incidentul acesta călduros pe regele Victor Emanuel.

Extragem dintr'un articol al scriitorului italian din București Benedetto de Luca scris asupra proiectului institutului internațional de agricultură și publicat în „Reporterul Pol. și Econ.” următoarele:

Gândul, din care a isvorit inițiativa regelui e îndoit: economic și politic. Scopul economic ar fi cel mai imediat; der scopul politic — nevoia și trebuința păcii — ar fi o consecvență, sau mai mult o exigență, care ar deriva din federațiunea diferitelor interese agricole ale națiunilor. Intențiuni practice și ideale au condus der gândirea regelui: și pentru acesta invita-rea și propunerile sale vor rămâne un document neuitat de o încercare înaltă, nobilă, îndrăsnită și, o dorim, și de un fapt social, care să se realizeze solid și cu cel mai mare noroc.

Regele însuși de altfel a recunoscut dificultățile întreprinderii: dificultăți, care aici sunt mai febrile și rezistente, decât în ori care altă operă, care lînde să adune și să disciplineze pentru un scop comun energiile și interesele asemănate împărțiate în locurile cele mai deosebite ale lumii. Producțiunea agricolă e prea dependentă de coeficienți specifici și foarte variată, precum e calitatea pământului, pozițiunea geografică, relațiunile cu căile de comunicațiune și cu centrele comerciale, relațiunile cu exigențele financiare și vama- le ale diferitelor state, pentru a fi puse sub un dominator comun, care să reguleze, precum se face în relațiunile oficiale, organizarea producțiunii și distribuirii în câmpul activității agricole.

Solidaritatea agricultorilor e pentru acestea, lucru mai greu și decât coalițiunile colosale ale capitaliștilor, formate pentru vre-o întreprindere specială industrială. Lucrătorii au un interes comun, care nu depinde de natură, care poate să fie cu totul diferit de produsele, la care ei muncesc, ci se nasce din pretensiunea pe care vor să o impună a unui spor a salarilor

Ar. Aici e o solidaritate întemeiată pe vîile subiective, pe când solidaritatea dintre agricultori nu poate să derive dintr'un fapt obiectiv — produsul — și din măsura forțe variată a valorii produsului însuși. Internaționala agricultorilor nu va pute pentru acesta niciodată să aibă eficiența și soliditatea, pe care o are internaționala lucrătorilor: obiectul și mijlocele sunt diferite. Și e apoi forțe lesne de vedut, că sunt diferite obiectul și mijlocele, pe care se basază învoelile particulare dintre capitaliști, pentru a impune o disciplină producțiunii și prețurilor unei industrii speciale.

Aceste dificultăți au fost vedute de tînerul rege al Italiei, care nu a voit să le ascundă altora, precum de sigur nu și le-a ascuns nici lui însuși.

Dér decă opera e greu de îndeplinit în totalitatea ei și pentru scopul ei cel mai înalt, pentru acesta nu trebuie să se considere ca puțin importantă și puțin utilă. Din contră.

Sunt într'ensă o multime de obiective, cari se pot realiza și cari vor crea o țesătură întregă de relațiuni nouă între state și între agricultorii națiunilor celor mai diverse și cari vor aduce cu sine avantajii, de o forțe întinsă a valorii pentru agricultori și agricultură, acelora dându-le și mărindu-le cunoștința forțelor lor și dependentii reciproce a intereselor lor, ér asupra acestora repercutându-se toate efectele ce se pot produce din cunoștința exactă a țergurilor internaționale, din cunoștința mijlocelor de dezvoltare ale agriculturii, de cauzele diferitelor prosperități ale produselor, din înțelegerea pentru a-părarea în contra bôlelor agricole, în contra sofisticării produselor și asigurării în contra calamităților agricole.

Una din binefacerile cele mai simțite pentru țările cu emigrațiuni mari ar pute să derive din această înțelegere internațională pentru fenomenul emigratoriu: un oficiu central, care să informeze unde și în ce măsură e trebuința de muncă și care să potă călăuzi cu siguranță organizarea curentelor emigratorii, ceea-ce e pentru unele țări o trebuință de importanță fundamentală și va fi de sigur instrument și condițiune de folos permanent națiunilor bătute de prea multă populațiune.

Salutăm der inițiativa regelui Victor Emanuel III ea pe un lucru frumos și bun, tot-odată, — cărei inițiative numele Romei, oraș al inițiativelor universale și al evenimentelor mărețe și neperitoare, va fi cu demnitate asociat.

Acordul intereselor este baza solidarității idealelor internaționale. Regele Italiei s'a gândit la această îndoită valoare a inițiativei sale, care va însemna prin aceasta o dată memorabilă a domniei sale și se sperăm o mai mare prosperitate și autoritate socială, pentru ace-a, cari proprietari și lucrători își consacra muncea pământului energiile lor.

### Răsboiul ruso-japonez.

Din scirile sosite în urmă din Manciuria rezultă, că la aripa extremă stângă trupele rusesci conduse de generalul *Rennekampf* n'au avut noroc. După lupte de mai multe zile, cari s'au dat la 30—40 miluri spre 'ost de Yantai și pe un teren muntos, *Rennekampf* a fost silit să se retragă. Co-

mandantul trupelor japoneze în luptele aceste este un nume nou *Kavimura*, nume rar amintit până acum. Din depeșele londoneze ar apare, că *Kavimura* este comandantul unei armate cu totul independente, așa că Japonessii dispun acum în Manciuria de 5 armate, conduse de: *Nogi*, *Oku*, *Nodzu*, *Kuroki* și *Kavimura*, avînd de comandant suprem pe mareșalul *Oyama*.

Din parte japoneză se confirmă oficial, că scirile despre noiele lupte din Manciuria nu trebuie considerate ca fiind o luptă mare, căci nu e vorba decât de ciocniri mai mici, cari însă pot să fie preambulul unei eventuale lupte decisive cu scop ca Japonessii să scotă pe Ruși din Mukden.

Generalissimul *Kuropatkin* telegrafează cu data de 27 Febr.: Inimicul a înaintat în contra trupelor noastre de la *Baniapudza*, l'am respins însă. Am respins și atacurile inimicalui făcute contra defileurilor *Gutulin* și *Pejulin*.

Trupele noastre au neliniștit pe inimic pe întregul frontul. Ele au aruncat grătate în comuna *Sandepu*. Sêra la 10 am primit scirea, că trupele noastre au luat podul întărit de la Șaho.

Din *Sahelun* se anunță cu data de 1 Martie: Lupta de artilerie se dă pe întregul front pe o linie de 120 verste. Detașamentul rusesc de la ost a respins pe Japonesi la *Kudiatza*, apoi în regiunile *Tunșilalin* și *Gutulin*, unde s'a desfășurat o luptă de infanterie. Japonessii bombardeză împrejurimile colinei *Putilov* cu tunuri de 11 policari. Bateriile rusesci au răspuns. La podul de la Șaho se dă o luptă violentă.

Generalul *Stössel*, apărătorul *Port-Arthurului* a sosit alaltăeri împreună cu soția sa la *Petersburg*. La gară a fost primit de cătră ministrul de război generalul *Sacharoff* și de șeful statului major generalul *Proloff*. Un comitet de dame a predat dōmnei *Stössel* buchete de flori naturale. Intre strigătele entusiaste ale publicului present, generalul *Stössel* a trecut în sala de așteptare, unde a fost salutat de generalul *Bogdanovic* printr'un discurs, în care a relevat taptul, că *Stössel* revede patria sa în împrejurări nefavorabile și într'o perioadă de frământări interne. *Stössel* a dis în răspunsul său, că e convins, că frământările aceste n'au fost pricinuite de Ruși, ci de Japonesi, cari au încercat și pe câmpul de război să ațite armata rusescă prin proclamațiuni revoluționare.

Correspondenții diarelor străine spun, că *Stössel* arată obosit și că la primire a fost palid și emoționat. Foile rusesci n'au publicat nici un articol de salutare la adresa eroului reîntors. Pe piața *Newsky Prospect* se vinde însă chipul lui *Stössel* însoțit de texturi patriotice.

## SCIRILE DILEI.

— 18 Februarie v.

**Deportarea lui Gorki.** Punerea pe picior liber în Rusia nu însemnă încă recăștigarea deplinei libertăți. Acesta rezultă și din cazul lui *Maxim Gorki*, despre care se anunțase, că a fost liberat din închisore. *Gorki* se afla în citadela *Petru-Pavel*. — Scos din celulă, el fu dus în curtea închisorii. De-odată apar lângă el doi funcționari de la poliție, cari i-au comunicat, că din nou este arestat. De ce? Nu i-s'a spus nimic. Intr'aceea veni acolo și femeia lui *Gorki*, care imploră autoritățile să lase liber pe bărbatul său; nu i-au dat însă ascultare, ci i-au spus atăt numai, că-l vor duce la gara *Moscva*. Femeia și cei doi copii ai lui *Gorki* s'au dus la gară, unde au sosit tocmai, când cei doi funcționari polițiști îl duceau în trăsură închisă la gară. Funcționarii i-au permis lui *Gorki* să-și îmbrățișeze nevasta și copiii și să vorbescă cu ei câteva minute. *Gorki* și cei doi funcționari s'au urcat apoi în trenul ce pleca spre *Riga*. Că unde a fost dus *Gorki* din *Riga*, nu se scie încă. Nevasta lui *Gorki* a spus unui diarist, că o îngrijesce mult starea bărbatului. *Gorki* s'arugă de autorități să-l lase a petrece cîtva timp în *Crimea* pentru restabilirea sănătății. Cererea însă îi fu refuzată.

**Advertisment comercianților români.** „Berliner Tageblatt” Nr. 101 în suplimentul său comercial anunță, că Camera de comerț din *Berlin* a luat măsuri pentru demascarea a doi reprezentanți de comerț, cari au întemeiat firme de comerț în *Budapesta* și în *București* cu scop de șarlatanie vedită. Informații detaliate se pot obține de la direcțiunea Camerii de comerț (*Berliner Handels-Kammer, Do-rotheenstrasse Nr. 7/8*). Atențiune, deci, comercianților români.

**Concertul Kneisel-Stefănescu în Clușii.** Foile maghiare din *Clușii* aduc raporte foarte elogiöse despre concertul profesorului de violă din *București* *Kneisel* dat la 1 Martie în sala *Redutei* din acel oraș cu concursul cântărețului *Stefănescu*.

**Numiri la facultatea teologică din Cernăuți.** D-l Dr. *Ștefan Saghin* profesor extraordinar la facultatea teologică din *Cernăuți*, a fost numit profesor-ordinar.

**Promoiunea »sub auspiciis«** a d-nului *Iuliu Pordea* s'a fixat pe ziua de 11 Martie. Din partea universității din *Clușii* s'au lansat spre acest scop invitări speciale cu următorul text în limba maghiară:

»Rectorul și senatul universității r. u. *Francisc-Iosefine* invită pe d-l x. y. la promoiunea solemnă la gradul de doctor ce va avé loc sub protecția prea înaltă a *Maiestății Sale imperiale* și regale *Francisc Iosif I* în prezența *Escelentei Sale Dr. Mihail Zsilinszky*, secretar de stat, consilier intim, ca reprezentant al persoanei prea înalte a *Maiestății Sale*, în ziua de 11 Martie, orele 11 a. m. în aula universității (întrarea pe porța principală din *Str. Farkas*). Ținută: costum de paradă maghiar, haine negre, sau mare ținută militară.

**Atentat în pretoriul judecătorei.** Lemnarul *G. Bălint* din *Radna* fu dat în judecată de comerciantul *Kohn* pentru violare de domiciliu și condamnat de judecătoria din *Radna* la 3 săptămâni închisore. Când a ieșit din sala de ședințe, *Bălint* s'a aruncat asupra lui *Kohn* cu un cuțit, pe

primejii după o călătorie de 3 săptămâni a sosit în *Madrid* și bărbatu-său a reușit s'o ascundă în labirintul de odăi al palatului.

A trecut o săptămână și *Murat* era tot mănios. Intr'o zi, nu se scie din ce cauză, era și i-s'a înseninat fața și dișe:

- Căpitane, aici e încă copilul?
- Da, mareșale.
- Aș pute să-l ved?

— Da, la moment — și ofiterul alergă și peste puțin se întorse cu un drăguț de băiat îmbrăcat în uniformă de paradă. Tpaleta acesta o făcuse *Dupin* copilului cu scop, că decă ar fi să-l vadă *Murat*, să se înduioșeze. Și așa a fost. Copilașul își purta uniformă cu mândrie și *Murat* încântat de el îl puse pe genunchi să călărescă și-i proroci viitor frumos.

— Ei, ce diși voinicule, decă vei fi mare, ai să vii cu mine 'n război? O să vrei să-mi fi adiutant?

- Da, principe *Fanfarinet*.

*Murat* își încrêți fruntea. Nu cumva să fie vre-o porcăla a lui, pe care i-a des-tăinuit-o copilul.

- De ce-mi dișe *Fanfarinet*?
- Fiind-că...

*Măurice* stetea ca pe spină. — Fiind-că — continuă băiatul — fiind-că în povești principele *Fanfarinet* e cel mai frumos dintre toți...

— Ah, — rise *Murat* — și cređi tu că eu șamên cu principele *Fanfarinet*? — Da, răspuse băiatul, și-apoi par'că s'ar fi plictisit de conversație, a pus capul în pământ.

*Murat* voia să-l înveselescă. Îi placea băiatul.

- Și pe tine cum te chîmă?
- *Aurora*!
- Fîresce princessa *Aurora*?
- Nu, — nu princessa — ci numai *Aurora*.

— Dér *Aurora* este nume din povești și numele acesta nu se dă băieților...

— Apoi eu nici nu sunt băiat...

— Dér ce ești d-ta?

— Eu sunt o fetiță deghisată în haine de băiat.

— Imposibil, asta nu-i adevărat.

— Ba e adevărat! Să întrebî pe mama.

Și-atunci cu toate semnele ce-i făcea tată-său, fetița a povestit, cum au venit într'o călesă mare din *Paris* la *Madrid*. Cu mânuțele ei desmerdă fața frumoasă a mareșalului și i-a spus cum s'au întâlnit în *Pirenei* cu nisce urși, ba au vedut și pe o biată regină spaniolă isgonită de *Francesi*. I-a mai spus, cât de mult s'a speriat într'o noapte mamă-sa auđind în curtea unui hotel țipete teribile. Credeau, că au ucis pe cine-va — au și ucis un porc gras. Și acum locuesc aici în palat într'o odaie frumoasă, unde este o oglindă așa de mare încât se poté vedé în ea de sus până jos. A găsit aici și jucării, cu cari se jucau odinioară copiii regelui.

*Murat* asculta cu plăcere cîripitul copilului.

— Căpitane te rog să mă presentî soției d-tale, pentru-că decă sêmănă cu fiică-sa, atunci ai comis o crimă, că ai ținut-o până acum ascunsă.

Dupin făcu o reverență: — D-l mareșal o cunósce deja de la balul *Curtii*!

— Ah, așa este, acuma mi-aduc aminte cât de frumoasă și dragălașă este — și începî din nou să se jôce cu copila.

— Numai de un lucru imi pare rău, că s'a pulberat în vînt speranța să te am adiutant. Nu m'aș mira însă decă ai ajunge o a doua madame *Stael*...

Lui *Ioachim Murat*, regele de mai târziu al *Neapolei*, nici prin gând nu-i trecea ce adevér a grăit prin aceste cuvinte, căci *Aurora Dupin*, mai târziu madame *Dudevant*, a devenit — celebra *George Sand*.



care i-l a implantat în spate. Bălint ridica cuțitul și-l mai plante odată, însă fu împedat de avocatul Dr. Valer Morariu, care a desarmat pe atentator.

**O menajeră cu noroc.** Luna trecută a murit în Clușii căpitanul pensionar Ernest Kuliczka, care prin economie și speculații norocoase își strinsese o avere de vr'o jumătate milion de coroane. Pripăsit în Transilvania cine scie din care colț al monarhiei, Kuliczka nu avea nici o rudă. Soția îi murise de mult, și nici ea n'a avut nămurii. Alaltă-eri s'a deschis testamentul la judecătoria din Clușii și s'a aflat, că afară de câte-va mici legate filantropice, totă averea și-a testat-o credinciosei sale menajere Ana Gregor. Ca executor testamentar, căpitanul a lăsat pe cei mai buni prieteni ai săi, pe colonelii pens. de honveți, Horvat și Velle, amândoi Români de origine.

**Producțiuni și petreceri.** Univesitarii români din Clușii invită la petrecerea cu dans, ce se va aranja în sala de la »Hotel Central«, în 11 Martie 1905 n. Inceputul la 8 ore seara. Intrarea: de persoană 2 cor. Venitul curat e destinat pentru casina română din Clușii. Ofertele marinimose se vor publica și sunt a se adresa la casarul: Andrei Macavei (Strada: Ferencz József-u. Nr. 83.) Comitetul aranjator: Dr. Victor Poruțiu preș. de onore. Vasile Glajar președinte. Traian Petrașcu v.-preș. Andrei Macavei casar. Voicu Nițescu secretar. Sever Dan controlor. Basiliu Basiota, Nicolae Zepeneag, Ioan Laticu, Iuliu Dan, Camil Piso, Ioan Sabo, Eugen Curta, Vasile Luca-ciu, Victor Muntean, Iuliu Rusu, Teodor Turcu, Dănilă Vasu.

— **Corul vocal bisericesc gr. or. din Ne-reu,** invită la concertul căruia îi premerge comedia într'un act de V. Alexandri »Cinel Cinel« și care se va ține Duminecă, în 20 Februarie s. v. (5 Martie s. n.) 1905 în sala Casei Naționale. După concert urmază dans.

— **Coriștii gr. or. rom. din Șeitin** aranjă în Dumineca lăsatului de carne, în 20 Februarie st. v. (5 Martie st. n.) în sala de joc a comunei, concert împreună cu joc. Venitul curat se va folosi pentru înfrumșetarea bisericii gr. or. din Șeitin.

**Cununie.** Zamfira Adamescu și Nicolau Degan, inv., își vor serba cununia religioasă, în biserica gr. cat. din Șeulia-rom. la 5 Martie n. c.

**Logodnă.** Elisabeta Stanca și Traian Rațiu fidanțați. — Petroșeni, Ian. 1905.

**Foc în Geoagiu.** Ni-se scrie: Pe lângă alte multe necazuri, ce-i băntue pe bietii noștri Români, apoi mai e și focul. În 1 Martie n. la 3 ore p. m. s'a iscat aici un foc, care în puțină vreme a prefăcut în cenușe șura unui biet Român, cu toate uneltele de agricultură, ce le-a avut. Cam cu vre-o 10 zile înainte de asta au mai fost 2 focuri aici în vecini. Atunci li arse unui alt Român poata, șura și nutrețul întreg. Pagubele sunt destul de mari pentru bietii oameni.

**Crușimii bulgare.** Din Constantinopol se telegrafiază, că o bandă bulgară a răpit din comuna Negowan pe 2 preoți și 4 țărani și i-au ucis apoi. Ambasadorul Românii din Constantinopol a atras atențiunea Porții asupra acestor fapte criminale și a cerut pedepsirea autorilor.

**Expoziție de câni.** În luna Maiu se va deschide la Viena o expozițiune internațională de câni, din toate rasele. Președinte al acestei expoziții va fi principele Quenby.

**Distincțiunea unui fost ofițer austriac la Port-Arthur.** Ziarului croat »Obzor« i-se scrie din Seraiewo următoarele: Soții Sumaric au primit, zilele acestea de la fiul lor Anton aflător în Tokio scirea, că a fost distins pentru bravura sa cu ocaziunea asediării Port-Arthurului, fiind numit major în armata japoneză. Anton Sumaric a fost odinioară sub-locotenent în regimentul bosniac-hercegovinean și a intrat prin anii 1890 în armata sârbescă, înaintând aici până la rangul de căpitan. Când a izbucnit războiul, a intrat în armata japoneză, făcând parte din armata de asediare a generalului Nogi.

**Licitație de jurnale.** Duminecă la 3½ p. m. se vor licita jurnalele în Casina română.

**O serată umoristică** se va da Duminecă la 5 Martie seara în Redută de către societate de artiști în frunte cu d-na Hildebrand Sauerteig. A-se vedea anunțul de pe pag. IV. Această societate a debutat și în Bucuresci.

**În atențiunea emigranților la America.** Guvernul Ungariei a liberat călătoria la America și prin Bremen. Cine are pașaportul predat pe la Fiume, acela poate călători și prin Bremen, decât are cartea de vapor prin Bremen. Cine s'a decis a călători prin Bremen la America, acela trebuie negreșit să trimită de acasă 20 coroane arună; după primirea arvunei, fie-căruia i-se trimite cartea de vapor. Lucrătorii, cari sunt harnici și sănătoși, cari au biletul de tren plătit în America până la locul destinat și cari pot arăta 50 coroane bani gata, aceia toți sunt primiți în America. Cine are cu-născuți în America, să aducă adresa celorla cu sine. Cine are ochii bolnavi, sau alte rane trupesei, mai bătrân de 50 ani, sau arvinat în vre-o fabrică la lucru în America și merge anume la lucru rezervat, pe acela îl înapoiază din America. În Ratibor, precum și în Bremen, fie-care emigrant e vizitat, așa că fie-care când vine în Bremen pe vapor, poate fi primit în America.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de reumatism, crucea spinării și alte părți ale corpului se vindecă cu efect sigur folosindu-se spirital și sarea A. Moll. Prețul unei sticle 1 Cor. 90 fil. Se trimite zilnic cu rambursul postala de farmacistul și liferantul curții c. s. r. A. Moll Viena Tuohlauben 9. În farmaciile din provincie să se ceară Spirtul A. Moll, provăcut cu marca de contravenția și subscriere.

**Museul armenesc.** Armenii — maghiari — după cum cetim în »Budapesti Hirlap«, — în 19 Februarie a. c. au ținut o adunare generală în Gherla, voind să întemeieze »museul armenesc«. La această adunare generală, la care au luat parte Armenii din diferite ținuturi, au sosit mai multe telegrame și felicitări din toate părțile locuite de Armeni, până chiar și din Orientul îndepărtat. Dintre toate acestea însă cea mai interesantă este a profesorului armean din institutul de »Propaganda fide«, Dr. Misgkian János, care e de conținutul următor: »Primul cuvânt pe care-l adresez către adunarea generală, în numele compatrioților mei din străinătate este cel al mulțămitei și recunoștinței față de o ast-fel de națiune, care cu paciința, cu liberalismul și cu iubirea de apropelui luată într'adever în sens biblic, și fără de păreche în istoria universală, a îmbrățișat la pieptul său armenimea persecutată. Dér nu numai armenimea a primit ea privilegiu această oblađuire; tot asemenea le-a făcut patria maghiară parte din acestea și celor-lalte naționalități, pe cari statul maghiar le-a înzestrat cu atari asigurări ale libertății, despre cari naționalitățile din cele-lalte state culturale nici ideie nu pot avé.—Într'un ast-fel de ton continuă Armeanul de la propagandă glosele sale pe cari nu le mai reproduc mai departe, fiindu-mi témă, nu cum-va la careva dintre cetitori să i-se facă rău cetindu-le. Incât pentru Gherla și Armenii e știut, că cea dintăiu s'a numit din vechime »picior de raiu« ér Armenii au trăit aici ca în sinul lui Avram, și-au făcut negoțul și încolo au mers tot cu guvernul — căci le da mâna și nu au fost nici-odată amenințați în existența lor. — i.

**Creditul funciar rural român.**

Consiliul de administrație al primei societăți de credit funciar român din Bucuresci, a publicat darea de semnă pe anul 1904. Etă câte-va cifre din această dare de semnă, cari oglinesc perfect mersul acestei instituțiuni.

Totalul general al emisiunilor de scrisuri funciare înscrise în bilanț se cifrează la suma de lei 423.539,200.

Valoarea scrisurilor funciare 5% și 4% în circulație la 31 Decembrie 1904 a fost de lei 281.291,012, ér capitalul datorit la aceeași dată de proprietari de lei 281.168,654 cu o diferență de lei 122,358, care figurează în bilanț la »activ« ca amortisare încasată.

Proprietățile ipotecate în 1904 au fost în număr de 111, evaluate de experti la 64.117,300 lei și asupra cărora s'au acordat împrumuturi de lei 16.639,000, dintre cari, numai 49 proprietăți ipotecate din nou, pentru celelalte acordându-se împrumuturi suplimentare.

Împrumuturile acordate au variat între 3000 și 900.000 lei.

Ratele și resturile de rate trecute în bilanț ca anuitățile împrumuturilor, însumăză cifra de lei 5.834,743.

În bilanț la »Pasiv« găsim un capital social de 6.304,242 lei și un capital de rezervă de lei 18.032,939.

Miscarea casei în 1904 a fost de lei 52.150,706: 28.158,141 lei încasări, 23.992,564 lei plăți și 4.165,577 sold aflat în casă în seara de 31 Decembrie 1904.

În 1904 s'au încasat ca venituri suma de lei 1.457,767, cu o rămășiță de încasat

de lei 167.968, și s'au făcut cheltueli de 732.936 lei.

În fine budgetul pe 1905 se presintă cu 1.509,000 lei la venituri și cheltueli, cu un excedent de 566.275 lei.

Bunurile societății la 31 Decembrie 1904 se compuneau din: moșiile Filipeni-Știubeiana, Mănzănești, Grăjdana, Burdu-sacii-Sohodolu, Doftana-Beleghetu, Lăunele, Valea-Rea și Stăncești-Larga, precum și din palatul societății mobilier și biblioteca estimate în bilanț la cifra de 608,000 lei, sumă redusă prin amortisare.

Fondul pensiuilor figurează în bilanțul anului 1904 cu o cifră de 160.101 lei, din care s'a plătit ca pensii în cursul anului 1904 lei 45.823. (»Expr.«)

**ULTIME SCIRI.**

**Viena, 3 Martie.** Majestatea Sa a primit eri în audiență pe ministrul Khuen Hedervary. Audiența stă în legătură cu chemarea la palat a mai multor bărbați conducători ai partidelor maghiare. De Sâmbătă vor fi primiți Hodossy, Lang, Daranyi, Banffy, Rakovszky, Tomasići, Daniel, Apponyi și Zichy, apoi cei doi președinți ai camerelor.

**Paris, 2 Martie.** »Echo de Paris« primesce din Petersburg o depeșă în care se spune, că scirile din urmă din Manciuuria au produs iritație în sinul statului major general rusesc. Statul major crede, că mișcarea ofensivă a Japoneseilor la flancul extrem răsăritean este un preambul al acțiunii contra Vladivostokului. Atacul contra aripei stânga n'are alt scop decât a masca ad-văratele planuri ale mareșalului Oyama. Este însă absolut esclus, ca acțiunea de acum a Japoneseilor, chiar dacă s'ar întinde pe întreg frontul, să dobândese scoterea Rușilor din Mukden. — După sciri mai noui în Petersburg se svonesce, că generalul Linievici ar fi suferit o înfrângere.

**Varșovia, 2 Martie.** În întreaga Polonie rusescă domnesce o viuă mișcare revoluționară. Zilnic sosesc sciri din provincie despre jafuri și incendii. Mai mult din 50 localități, funcționarii ruși au fost proscrisi și edificile publice incendiate. Jidovii se tem, că furia poporului se va descărea asupra lor.

**Petersburg, 2 Martie.** În ținutul Donului greva și revolta sunt generale. Numărul greviștilor a crescut la 250,000.

**Londra, 2 Martie.** După o informațiune a ziarului »Morning Post«, generalul Grippenberg va face desvélirî sensationale inaintea tribunalului de război. El a pierdut lupta nu din cauza lui Kuropatkin, ori a co-

mandanților diferitelor trupe. După 22 Ianuarie i-s'a ordonat lui Kuropatkin din Petersburg să dea o luptă decisivă, chiar cu risicul de a pierde. Prin acesta curtea voia să abată atențiunea poporului de la turburările sângerose asupra câmpului de război. Grippenberg a fost jerta așa numitelor puncte de vedere mai înalte ale statului. Ancheta, care se va ocupa cu afacerea generalului Grippenberg, e presidată de Țarul însuși.

**Diverse.**

**Telefonistele.** Telefonistele din Paris au fost desbrăcate... de către judecătorii din capitala Franței... de calitate lor de funcționare publice. Tinerele dómne seu domnișore, cari au misiunea de a întrerupe, cum se exprimă ziarul »Figaro«, convorbirile dintre persoane ce vor să comunice prin telefon, cereau de la public nu numai ca să fie politicos cu dănsese, ci pretindeau și respect, dér ele au perdat partida.

Lumea își aduce câte-va aminte, că o actriță anume Sylviac, nerăbdătoare că o telefonistă a făcut-o să aștepte prea mult pentru a fi pusă în comunicație cu un amic, a dat acelei telefoniste un titlu luat din clasa superioară a mamiferelor, numind-o »dobitocă«. Telefonista s'a simțit atinsă nu numai ca femeie, ci și ca funcționară a statului, și șeful ei, secretarul de stat al postelor și telefonelor, a dat pe artista Sylviac pe mâna parchetului.

Tribunalul a condamnat pe artista nervosă numai pentru insultă simplă. În urma acesteia un domn Belloche avu un incident analog cu o altă telefonistă, pe care o numi »próstă«. Un nou proces s'a făcut și d-l Belloche a fost achitat. Telefonistele au fost revoltate și secretarul de stat a decis, să apeleze și să stabilească o jurisprudență. Procesul s'a judecat în ultima instanță și s'a decis că telefonistele nu au calitate de funcționare publice. Ele nu au nici o situație analogă cu cea a gardistului de stradă, ci cel mult cu cea a conductorului de tramvai cu uniformă pe care ori-cine posedă 5 franci în buzunar poate să-l insulte, căci se insultă numai simplu cetățenul, ér nu funcționarul.

Telefonistele din Paris vor fi deci nevoite a se lăsa în nădejdea politetei publicului.

Se vede că telefonistele noastre române nu cunosc această jurisprudență — scrie »Cron.« — Căci nu mai departe decât eri una dintr'ensele — gentilă, probabil — căci cele mai puțin gentile la aparanta sunt mai serviable, nerăspundând un timp de vr'o dece minute la chemarea unui abonat, de a fi pus în comunicație cu alt abonat, și venind în cele din urmă să servescă, fu felicitată de abonat cu cuvintele: »complimentele mele d-șoră«. Telefonista s'a plâns superioarei, că a fost insultată. Ce ar fi dis dănsa, decât se afla la Paris și se întâlnea la telefon cu exclamațiunii ca cele ale d-șorei Sylviac sau a d-nului Belloche! Și pe deasupra se mai aibă și jurisprudența francesă?!

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Banca Națională a României.**

1904		1905	
14 Februarie	Situațiune sumară.	5 Februarie	12 Februarie
<b>Activ</b>			
101.086,101	(70.946,101 Reserva metalică aur . . . 48.028,048) (30.140,000 » » Trate » . . . 20.117,964)	69.366,418	68.146,012
3.186,173	Argint și diverse monete . . . . .	3.539,841	3.559,921
44.645,010	Portofoliu român și străin . . . . .	33.393,409	30.907,368
9.612,041	(* Impr. contra ef. publice . . . . . 6.386,900) ( » » » în cont curent 4.228,014)	9.384,697	10.614,914
11.999,980	Fonduri publice . . . . .	11.999,940	11.999,940
13.839,240	Efectele fondului de rezervă . . . . .	14.731,258	14.731,258
1.732,546	» » » amortisarea imob. și material	1.704,546	1.704,546
5.567,480	Imobili . . . . .	5.638,889	5.638,889
568,079	Mobilier și Mașini de Imprimerie . . . . .	568,890	568,904
301,311	Cheltueli de Administrațiune . . . . .	215,966	219,531
82.100,430	Depozite libere . . . . .	83.055,410	83.041,670
—	Compturi curinți . . . . .	26.640,531	28.013,225
—	Compturi de valori . . . . .	15.943,976	16.910,041
17.789,380		276.183,771	276.056,219
292.427,771			
<b>Pasiv</b>			
12.000,000	Capital . . . . .	12.000,000	12.000,000
18.209,715	Fond de rezervă . . . . .	19.546,217	19.546,217
2.740,900	Fondul amortisării imobilelor și material . . . . .	2.923,784	2.923,784
172.753,540	Bilete de Bancă în circulație . . . . .	158.444,520	158.289,940
—	Profituri și perderi . . . . .	—	—
—	Dobânși și beneficii diverse . . . . .	213,840	254,608
82.100,430	Depozite de retras . . . . .	83.055,410	83.041,670
4.369,079	Compturi curinți . . . . .	—	—
292.427,771		276.183,771	276.056,219

\* Scontul 5%, Dobânda 6%.

**»Romana«**

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și esplanarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colônă în 5 figură Descrisă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefață“), de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca rededeptării noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colônă român. În izna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acésta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adevă au executat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furisat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român să pótă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindeni între noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acuratețe, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 2 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.80
Renta de corône ung. 4%	98.10
Impr. oăil. fer. ung. în aur 3 1/2%	89.45
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4%	98.15
Bonuri rurale croate-slavone	98.60
Impr. uug. ca premii	118.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	171.
Renta de hârtie austr.	100.30
Renta de argint austr.	100.25
Renta de aur austr.	119.90
Renta de corône austr. 4%	100.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	92.40
Losuri din 1860.	157.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.42
Acții de-ale Băncei ung. de credit	790.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	675.50

**Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov. Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1904.**

**Plecarea trenurilor din Brașov.**

**Dela Brașov la Budapesta:**

- I. Trenul mixt la óra 5-32 min. dimîn.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la óra 8-7 min. séra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la órelé 10-26 m. séra.

**Dela Brașov la Bucuresci:**

- I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
- II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim. \*)
- \*) (Nu mai până în 15 Novembre).
- III. Trenul mixt la órele 11-35 m. a. m.
- IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tren mixt la órele 6-50 séra. \*
- \*) (care circulă numai la Predeal).

**Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes:**

- I. Trenul de pers. la óra 5-25 min. dim. \*
- II. Trenul mixt la óra 8-45 min. a. m. \*
- \*) (au legătură până la Ciuc-Gyimes).
- III. Trenul de per. la óra 2-50 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tren de pers. la órele 6-34 m. séra. \*

**Dela Brașov la Zérnesci (gara Bartolomeiu)**

- I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

Napoleondori	19.08
Mărci imperiale germane.	117.10
London vista.	239.95
Paris vista.	95.20
Note italiene	95.30

**Cursul pieței Brașov.**

Din 3 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Cump.	18.76	Vënd.	18.82
Argint român.	18.60	„	18.68
Napoleond'ori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesci	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.20	„	117.50
Lire turcesci	21.50	„	21.60
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

**Prețurile cerealelor din piața Brașov.**

Din 3 Martie 1905.

Măsura séu greutatea	Callitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos.	16	80
„	Grâu mijlociu	16	40
„	Grâu mai slab	16	20
„	Grâu amestecat	12	20
„	Sécară frumósă.	11	20
„	Sécară mijlociă.	11	—
„	Orz frumos	9	20
„	Orz mijlociu	9	—
„	Ovés frumos.	7	—
„	Ovés mijlociu	6	90
„	Cucuruz	12	—
„	Mălaiu (meiú)	10	20
„	Mazăre.	16	20
„	Linte	25	80
„	Fasole	21	10
„	Séménță de in	21	60
„	Séménță de cânepă	9	—
„	Cartofi.	3	—
„	Măzărliche.	—	—
1 kilá	Carne de vitá	—	96
„	Carne de porc	1	12
„	Carne de oerbece.	—	72
100 kil.	Séu de vitá prospét.	42	—
„	Séu de vitá topit.	60	—

**Térgul de rimători din Steinbruch.**

Starea rimătorilor a fost la 27 Februarie n. de 18.421 capete, la 28 Februar au intrat 565 capete și au eșit 298 capete rămânénd la 1 Mart. 1905 n. un număr de 18,688 capete.

Se notéză marfa unгурésă: grea 120—121 tînérá grea dela 127—128 fil., de mijloc dela 126—127 fil. ușórá dela 126—127 fil. — Sârbésă: grea 127—128 fil., de mijloc 125—126 fil., ușórá 123—124 fil. kilogramul.

**Abonamente la**

**„Gazeta Transilvaniei“**

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

**Dómna Sofia Kapp**  
Strada Vámei nr. 2, etagiul II.

se recomandă pentru lectii de limba germana, atât în gramatică, cât și conversație.



**Unde se mánâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“** próspectă dela cep în fie-care di? ? La ~ ~ ~ **Restaurantul Schwarzburg** în Brașov, Str. Spitalului nr. 20. Listă de bucate românésă. De o cercetare numerosă se rógă **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului.

**O mare serată umoristică familiară**  
arangiáză  
**D-na Hildebrand Sauerteig** cu societatea sa compusă din 8 artiști. Duminecă la 5 Martie n. séra, în sala cea mare a Redutei orășé-nesci, la mese întinse.  
**Inceputul la 8 óre séra.**  
Cassa deschisă: 6 óre séra.  
Intrarea: K. 1-40, C. 1 și —.60 bani  
1—2.1667.

**ANUNCIURI**  
sunt a se adresa subscrișei administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scádémént, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.  
Admi-istr. „Gazetei Trans.“

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**  
Veritabile numai, déca fiecare cutiá este provédutá cu marea de apérare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.  
Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomach și pánțee, în contra cărcóilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesçi a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2. — Falsificatiunile se vor urmări pe cale judecătórescă.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**  
Veritabilú numai, déca fiecare sticlă este provédutá cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.  
Franzbranntwein-ul și sarea este fórté bine cunoscutá ca un remediu poporal cu deosebire prin tras (frotat) aliná durerile de góldină și reumatism și a altor urmări de récéá. Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.

**Sápun de copii a lui Moll.**  
Cel mai fin sápun de copii și dame fabricat după metódu cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucáti Cor. — 40 Cinci bucáti Coróne 1.80. Fie-care bucátá de sápun, pentru copii este provédutá cu marca de apérare A. Moll.  
Trimiterea principálă prin **Farmacistul A. MOLL,** c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tschlauben 9  
Comande din provinciá se efectueáză gîlnic prin rambursá postală.  
La deposite sé se cérá anmít preparatele provédute cu iscálituru și marca de apérare a lui A. MOLL.  
Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter și engros la D. Eremia Nepoții.

**ABONAMENTE LA „Gazeta Transilvaniei.“**  
Prețul abonamentului este:

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România și străinătate:</b>
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an . . . . 24 „	Pe un an . . . . 40 „

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă:**

<b>Pentru Austro-Ungaria:</b>	<b>Pentru România și străinătate:</b>
Pe an . . . . . 4 cor.	Pe an . . . . . 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin — o mandate postale. —  
Domnii carí se vor abona din nou, sé binevoésă a serie adresa lámurit și a aráta și posta ultimá.  
**Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.“**